

# 西宁从避暑胜地到旅游热都的华丽转身

## ——探秘西宁“避暑旅居”魅力系列报道之二

近日,中国气象服务协会发布的《中国气象旅游发展报告(2024)》将西宁评为“避暑旅居”类气象旅游指数定标城市,让西宁再次成为大众瞩目的旅游目的地。去年西宁两次上榜自驾十大热门目的地,荣登暑期游全国十大热门避暑目的地城市前三甲。从曾经的避暑胜地,到如今炙手可热的旅游热都,西宁的华丽转身背后,是其对冷凉气候资源的深度挖掘与多元利用。

### 冷凉气候:天然旅游招牌

西宁雄踞青藏高原东北部河湟谷地,平均海拔2261米,独特的地理位置造就了它冬无严寒、夏无酷暑的宜人气候。夏季平均气温在17℃—19℃之间,被誉为“世界凉爽城市”“中国夏都”,这里就像一个自带天然空调的城市,让人们在烈日炎炎的盛夏也能享受清风送爽的喜悦。

宜人的气候不仅吸引了众多游客前来避暑,也为户外运动项目的开展提供了得天独厚的条件。环湖赛、山地自行车运动赛、马拉松等国际国内大型户外体育赛事纷纷落地西宁。在凉爽的气候中,运动员和爱好者们可以尽情享受运动的快乐,挑战自我。同时,黄金海拔造就的高原康养体验项目也日益丰富。游客可以在牧野田园享受浪山浪水的乐趣,也能在伟岳雄山中挑战徒步登顶的生命极限,这些独特的体验让人流连忘返。

### 河湟文化:旅游的深厚底蕴

除了冷凉气候,西宁深厚的河湟文化也是吸引游客的重要因素。西宁作为青藏高原第一城,河湟文明在这里肇始发端,历史文化和民俗风情源远流长。

新石器时代马家窑文化舞蹈纹彩陶盆和齐家文化沈那遗址传承千古,见证了远古先民的智慧与生活。北山石窟的北魏佛教壁画艺术、南京王朝建都西宁的虎台遗址、大通明长城的残垣断壁,都保留着历史的痕迹。以酥油花、堆绣、壁画著称的“塔尔寺艺术三绝”享誉中外,丹噶尔古城的建筑、雕塑、壁画



杨司煜摄

艺术美轮美奂。此外,排灯、皮影、剪纸、社火、唐卡等优秀传统文化艺术精彩纷呈。这些历史文化遗产与冷凉气候相结合,让游客在避暑的同时,还能沉浸在悠久的历史文化氛围中,感受独特的文化魅力。

### 人间烟火:美食的独特诱惑

西宁的美食文化同样独具特色。农耕与游牧的生存差异、地域特色的食材资源以及海纳百川的口味交融,造就了西宁丰富多样、风味独具的饮食文化。

在这里,游客可以品尝到各种特色美食。青海老酸奶可以攪着吃,口感醇厚;手抓羊肉鲜嫩多汁,香气四溢;面片拉条、杂碎烤串、羊肠抓面、酿皮凉粉、甜醅青稞酒等美食更是让人垂涎欲滴。这些美食不仅满足了游客的味蕾,也成为西宁旅游的一张独特名片,让游客在享受清凉的同时,品味舌尖上的西宁味道,感受不一样的人间烟火。

### 旅游资源开发:打造全方位旅游体验

为了充分利用冷凉气候资源,依托“环西宁市200公里旅游圈”的自然风光、景区景点、民族民俗、特色美食等精品旅游资源,聚焦“夏享清凉”,面向

客源市场打造“西宁+”避暑旅游产品。推出西宁辐射全省的三江源生态探访、雪域净土探秘游等青甘环线辅线产品,丰富了游客的旅游选择,让游客可以在西宁及周边地区进行深度旅游体验。

积极举办各类文化活动,提升城市的文化氛围和旅游吸引力。在唐道·637商业综合体、力盟商业步行街等地,传统文化与现代气息无缝连接;环湖赛、河湟文化旅游节、FIRST青年电影节、薛之谦、张信哲演唱会、朗朗钢琴音乐会等丰富多彩的文化活动,展现出西宁更加包容开放的胸襟气度,不断引爆城市热点,吸引更多游客前来。

此外,西宁还充分发挥“东西部协作”平台作用,在无锡、徐州等地举办西宁康养避暑产品推介会,提升了西宁康养避暑产品的影响力,为旅游产业的发展注入了新的动力。

从避暑胜地到旅游热都,西宁凭借冷凉气候这一独特优势,结合深厚的文化底蕴、丰富的美食文化和全方位的旅游资源开发,成功实现了华丽转身。如今的西宁,正以更加开放的姿态、更加丰富的旅游体验,迎接来自五湖四海的游客,成为人们心中向往的旅游胜地。

(记者 张艳艳)

## 虚构工程项目骗取他人财物并伪造国家机关印章 自作聪明却逃不过“数罪并罚”

### 基本案情:

2021年7月,曹某虚构其可以通过某县副县长的关系,承揽到该县总造价1.2亿元污水处理厂建设工程项目的事实,以高利润吸引被害人杜某商定由二人合伙承建。2021年7月至2023年3月期间,曹某以制作项目标书、交纳工程保证金等名义多次向杜某索要钱款,并将大部分所获款项用于炒股。后杜某多次询问曹某项目开工事宜,被曹某以各种理由搪塞。至2023年7月,曹某为打消杜某疑虑,前往一打字复印店并提供相关信息后,由该店主帮助伪造一枚刻有“某县城市管理综合执法局”的印章,后使用该印章伪造一张该局收取污水处理厂项目保证金的收据交给杜某。因该项目仍长期未开工,杜某多次要求曹某退还保证金,曹某退还小部分款项后再无消息。至此,杜某方意识到被骗了。



### 本期法官

杨杰 西宁市城北区人民法院刑事审判庭一级法官

### 裁判结果:

法院认为,曹某以非法占有为目的,隐瞒其财务状况,虚构合伙承建高利润工程项目的事实,多次骗取被害人财物且数额巨大,其行为已构成诈骗罪,依法应予惩处。曹某为掩盖诈骗事实擅自伪造国家机关印章的行为发生在诈骗既遂之后,该行为不是诈骗的手段行为,故伪造国家机关印章的行为与诈骗行为之间不存在手段行为和目的行为的牵连关系,其行为侵害了国家机关的公共信用以及正常的社会管理秩序,符合伪造国家机关印章罪的构成要件,依法应予惩处。曹某一人犯数罪,应数罪并罚。综合本案案情及犯罪情节,曹某的行为导致被害人遭受的经济损失无法得到挽回,且损害了国家机关的公信力和社会的信任体系,犯罪情节严重,不符合宣告缓刑的法定条件。依照相关法律规定,判决如下:曹某犯诈骗罪,判处有期徒刑四年,并处罚金人民币20000元;犯伪造国家机关印章罪,判处拘役三个月,并处罚金人民币1000元;数罪并罚,决定执行有期徒刑四年,并处罚金人民币21000元,同时责令曹某退赔被害人杜某的经济损失。

### 法官说法:

曹某在其资金短缺的情形下,隐瞒财务状况,虚构合伙承建高利润工程的事实,使杜某陷入错误认识进而支付款项,在骗得资金后,将大部分款项投入高风险的股市造成资金亏损,并未用于可保障资金归还的投资项目,亦在长达三年的时间内持续隐瞒事实未归还资金,其行为构成诈骗罪。国家机关的印章是国家机关管理社会与公共事务的重要载体和认证依据,其制作与使用的合法性关乎国家机关的公共信用以及社会公众的合理期待,任何人不得非法制作和使用。该罪属于行为犯,行为一经实施伪造印章的行为就构成犯罪,其目的、动机并不影响定罪。曹某为打消杜某疑虑,明知是国家机关制作的印章而伪造,构成犯罪。且本案中,曹某擅自伪造印章时,杜某已陷入合伙承建工程项目的错误认识交付钱款,即曹某伪造印章的行为发生在诈骗既遂之后,该行为不是诈骗的手段,伪造行为和诈骗行为之间不存在手段行为和目的行为的牵连关系,应数罪并罚。

法官提示,社会上一些人打着“有关系、有路子”的幌子,名为合伙投资,实为实施诈骗!你以为是“高利润项目”,实际是对方抛出的“诱饵”,你以为是“有关系能人”,实际将你当作提款的“ATM机”。做生意也好,搞投资也好,请时刻提高警惕,多渠道、多方式考察并核实项目的真实性、合法性,切勿轻易转账,以防“馅饼”变“陷阱”。

(文字整理 记者 顺帆)



平安西宁 法官说法 本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办

## 西宁司法:攻坚克难“破冰”实干争先“答题”

本报讯(记者 悠然)2月24日,西宁市司法局召开全市司法行政系统攻坚克难“破冰”行动暨2025年重点工作推进会,深入践行习近平法治思想和习近平总书记对政法工作的重要指示精神,深入贯彻省委全会精神,认真落实省委政法工作会议和全省司法行政工作会议精神,总结工作,分析形势,动员部署全市司法行政系统攻坚克难“破冰”行动,安排2025年全市司法行政重点工作。

起步决定后势,开局关系全局。2025年是“十四五”收官与“十五五”谋篇的关键之年,也是西宁推进中国式现代

化的重要节点。全市司法行政系统将贯彻落实西宁市重要会议精神,立足五个中心城市定位,扛起五个首位责任,以“优质服务强省会”为目标,制定并落实任务清单。具体从五方面发力:一是聚焦“变观念”,破除思想、服务、工作障碍,推动创新;二是聚焦“勇争先”,围绕“强省会”构建特色法治服务体系;三是聚焦“挑大梁”,发挥法治资源优势助力经济社会发展;四是聚焦“惠民生”,固化经验解决群众急难愁盼;五是聚焦“转作风”,推进纪律建设,激发干部活力。

会议强调,要以“坚定信心、实干争

先”为导向,重点在“答好五个题、抓好五个实”上下功夫。党建“领题”,做实政治建设,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,落实相关制度,深化行业党建。实干“答题”,施良策抓依法治市,推进党政负责人法治建设职责履行,强化执法监督等。责任“破题”,用实劲防范风险隐患,开展专项治理,做强调解工作。创新“解题”,创实绩优化营商环境,发挥法律服务团作用,升级公共法律服务团。担当“点题”,增实力锻造司法铁军,树立正确选人用人导向,加强干部培养。

## 本周前期我省最高气温将攀升至两位数

本报讯(实习记者 文月婷)记者从省气象台获悉,本周我省冷空气势力减弱,天气将迎来一波显著回暖。2月26日开始,全省处于暖脊控制中,天气以晴或多云为主,本周我省前期气温回升,多地最高气温将达两位数,据省气象台预测,2月26日,西宁最高气温将达到10℃。周末将迎来雨雪天气,3月1日至3月2日,全省大部地区有降雪天气,其余时段以晴或多云天为主,气温回升明显。

未来两天全省天气预报:2月25日白天,全省各地晴或多云。2月25日20时至2月26日20时:全省各地晴或多云;2月26日白天青海湖流域、玉树西部有5级至6级偏西风,阵风可达7级以上。2月26日20时至2月27日20时:全省各地晴或多云。

省气象台提示,3月1日至3月2日,全省大部地区有降雪天气,易出现道路积雪、结冰,要及时做好道路除雪除冰、交通保畅等工作;

加之3月1日至3月2日全省大部日最高气温将下降4℃至6℃,建议相关部门做好能源保供、设施农业的温棚保暖等工作,公众出行注意防寒保暖;2月26日青海湖流域风力较大,简易搭建物、农牧设施等有倒塌风险,需提前做好设施防风加固。

西宁天气预报:2月25日,多云转晴,零下7℃至5℃;2月26日,晴,零下10℃至10℃;2月27日,晴转多云,零下6℃至10℃。